



（三）显著性差异

张 强

毛主席教导我们：“任何运动形式，其内部都包含着本身特殊的矛盾。这种特殊的矛盾，就构成一事物区别于他事物的特殊的本质。这就是世界上诸种事物所以有千差万别的内在的原因，或者叫做根据。”

对于气象资料的分析，也是这样，要着力于寻找正常年份与异常年份的特殊性，这才能进一步掌握灾害性天气的发生规律。在统计方法中，很多方法就是为了判别一些资料是否来自不同的总体，这一类方法统称为差异的显著性检验，简称为显著性检验。下面用一个例子来说明。

我们仍以第一讲中的问题为例，某地三月份的降水日数（表1.1）客观上就存在着两大类，一类是正常的，一类是反常的，统计上称这两类存在着差异。我们在处理这80年的资料时，首先要区分出两大类。怎样来区分80年的资料呢？通常有两种不同的考虑。

1. 根据经验，认为该地区三月份的降水日数超过15天就是不正常，于是按“ ≤ 15 ”还是“ > 15 ”把80年资料分成两大类。这种考虑主要依赖于经验，主观成份比较大，因各人的想法不同，其标准也会不同。

2. 以资料为依据，计算均值和标准差，如以偏离均值是否超过 $2S$ 为标准，不超过就认为是正常的，超过了就是反常的。这种方法只要“原则”定了，不论谁分析这80年资料，结论都是一样的。这种方法具有一定的客观性。而它的弱点是：①受资料的限制，如果资料年限不同，其结论就会不同，资料年限太短了，也不好处理；②受到“原则”的限制，如果换了一个原则，例如第一讲所指出的“偏离均值是否超过 $1.5S$ ”

为原则，所得结论就是另一种了。

统计方法是依照第二类的考虑方法进行探索分析的，它的中心问题就是寻找一些比较好的“原则”，或称为“准则”、“检验方法”等等。处理这些资料的“原则”是统计方法应该研究的。而资料的多少是受客观条件限制的，统计方法无法解决。所谓统计中的“小样理论（或方法）”是指处理资料比较少的一些“原则”，“大样理论（或方法）”是指处理比较多的资料的一类“原则”。

这样我们就会知道：讨论“以偏离均值是否超过 $2S$ 或 $1.5S$ ”为“原则”好呢？还是以“偏离均值是否超过 S ”为“原则”好呢？这是有意义的。现在就来讨论这个问题。

假定 x_1, \dots, x_n ，这 n 个数据是反映正常年份降水日数的资料， x_{n+1} 是一个待判断的资料，即要判断它是正常的还是反常的。我们不能只考察某一个 x_i 与 x_{n+1} 差异的大小就来判断 x_{n+1} ，这是不可靠的，考察全部 x_1, \dots, x_n 与 x_{n+1} 的差异，就是偏离 x_{n+1} 的偏差平方和 $\sum_{i=1}^n (x_i - x_{n+1})^2$ 。这里我们引入两个名词：一组数据 x_1, \dots, x_n 对某个常数 C 的偏差平方和 $\sum_{i=1}^n (x_i - C)^2$ ，简称为 x_1, \dots, x_n 对 C 的离差平方和；如果 C 就是 x_1, \dots, x_n 的均值， $\sum_{i=1}^n (x_i - \bar{x})^2$ 就简称为 x_1, \dots, x_n 的偏差平方和。有的常常把 x_1, \dots, x_n 对 C 的离差平方和简称为对 C 的离差平方和， x_1, \dots, x_n 的偏差平方和简称

为偏差平方和。这一点一定要记住，因为今后是经常使用的，不要混淆，更不要和其他材料中类似的名词相混。把 x_{n+1} 看成公式 (1.2) 中的常数 C，于是得平方和分解的公式。

$$\sum_{i=1}^n (x_i - x_{n+1})^2 = \sum_{i=1}^n (x_i - \bar{x})^2 + n(\bar{x} - x_{n+1})^2 \quad (3.1)$$

注意上式中的 \bar{x} 是 x_1, \dots, x_n 的均值。 (3.1) 式告诉我们， x_1, \dots, x_n 对 x_{n+1} 的离差平方和（反映了 x_1, \dots, x_n 这一组数据与 x_{n+1} 的总的差异情况）可以分解为两部份 一部份是 x_1, \dots, x_n 的偏差平方和 $\sum_{i=1}^n (x_i - \bar{x})^2$

（反映了 x_1, \dots, x_n 这组数据内部本身的差异情况），另一部份是 x_{n+1} 与 x_1, \dots, x_n 的均值 \bar{x} 的偏差的平方 $n(\bar{x} - x_{n+1})^2$ （反映了 \bar{x} 与 x_{n+1} 的差异）。很明显，前一部份与 x_{n+1} 是无关的，它说明了同一类数据本身还可能发生的差异程度；后一部份说明了 x_{n+1} 与 x_1, \dots, x_n

的“真正的”差异（虽然 $\sum_{i=1}^n (x_i - x_{n+1})^2$ 反映了 x_1, \dots, x_n 与 x_{n+1} 的总的差异，然而它夸大了这个差异，因为从 (3.1) 式看出，它混杂了 x_1, \dots, x_n 本身自身的差异 $\sum_{i=1}^n (x_i - \bar{x})^2$ 在内，并不能真实地反映出 x_{n+1} 与 x_1, \dots, x_n 的差异）。把这两部分加以比较是有意义的，即考虑比值 $\frac{n(\bar{x} - x_{n+1})^2}{\sum_{i=1}^n (x_i - \bar{x})^2}$ 。如果进一步分析一下 (3.1) 式右

端的两项，可以看出 $\sum_{i=1}^n (x_i - \bar{x})^2$ 是反映了 n 个数据总的差异程度，平均每一个数据 x_i 偏离 \bar{x} 的情况是 $\frac{1}{n} \sum_{i=1}^n (x_i - \bar{x})^2$ ，而 $n(\bar{x} - x_{n+1})^2$ 是反映了一个数据 x_{n+1} 与 \bar{x} 的偏差，应该将它与平均的平方偏差 $\frac{1}{n} \sum_{i=1}^n (x_i - \bar{x})^2$ 相比，即考虑比值 $\frac{n(\bar{x} - x_{n+1})^2}{\frac{1}{n} \sum_{i=1}^n (x_i - \bar{x})^2}$ 。如果这个比值

很大，说明 x_{n+1} 与 \bar{x} 的差异大大地超过了 x_1, \dots, x_n 的内部差异，那就表明 x_{n+1} 与 x_1, \dots, x_n 不可能属于同一个类型的，在统计上就说 x_{n+1} 与 x_1, \dots, x_n 这两类数据存在着显著性的差异；如果这个比值不大，说明 x_{n+1} 与 \bar{x} 的差异比起 x_1, \dots, x_n 内部的差异来，几乎差不多，那就表明 x_{n+1} 与 x_1, \dots, x_n 这两类数据之间并不存在显著性的差异，因此， x_{n+1} 可以和 x_1, \dots, x_n 归为一类。

* 较仔细一些，读者会发现在比值 $\frac{n(\bar{x} - x_{n+1})^2}{\sum_{i=1}^n (x_i - \bar{x})^2}$ 中，分子

$(\bar{x} - x_{n+1})^2$ 就已经体现了均值 \bar{x} 与 x_{n+1} 的差异，为什么前面还要乘一个 n 呢？这样不是将这个差异放大了 n 倍吗？实际上则不然，在第二讲介绍均值的稳定性时已指出，均值本身的波动程度就比单个数据的波动程度要小（即 $\frac{1}{\sqrt{n}}$ 规律），因此上面比值中， $(\bar{x} - x_{n+1})^2$ 反映的是均值对 x_{n+1} 的差异，而分母

$\frac{1}{n} \sum_{i=1}^n (x_i - \bar{x})^2$ 反映的是 x_1, \dots, x_n 单个数据彼此之间的差异，它们之间本来就相差 $\frac{1}{\sqrt{n}}$ 倍，考虑到平方，实际上就相差了 $\frac{1}{n}$ 倍，于是把 n 乘以 $(\bar{x} - x_{n+1})^2$ ，就使得分子、分母才可以比较，否则进行比较就不合理了。今后在许多场合还会遇到类似的情况，我们就不再一一说明了。

从上面的分析和讨论就可以知道，要判断数据 x_{n+1} 与 x_1, \dots, x_n 是否属于不同的类型时，应考虑比值 $\frac{n(\bar{x} - x_{n+1})^2}{\sum_{i=1}^n (x_i - \bar{x})^2}$ ，更仔细一些的推演，可以证明分母

中用 $\frac{1}{n-1}$ 代 $\frac{1}{n}$ 更合适一些。许多书上都把这个比值记为 F，称为 F 值，即

$$F = \frac{\frac{n(\bar{x} - x_{n+1})^2}{\sum_{i=1}^n (x_i - \bar{x})^2}}{\frac{1}{n-1}} \quad (3.2)$$

F 值大到什么程度就可以认为有显著性差异呢？当 $n \geq 50$ 时，F 值大于 4 就可以认为有显著性的差异；当 $10 \leq n < 50$ 时，F 值大于 5 就可以认为有显著性的差异；当 $n < 10$ 时，这时需要查 F 的临界值表（这张表以后详细介绍）。容易看出，在 (3.2) 式中，当 $n \geq 10$ 以后，分母中 $\frac{1}{n-1}$ 用 $\frac{1}{n}$ 去代替，差别也不是很大的，看怎么方便就可以了。当 n 很小时， $\frac{1}{n-1}$ 与 $\frac{1}{n}$ 的差别就比较明显了。

现举几个例子来说明 (3.2) 式 F 值的使用和计算方法。

例 3.1 从表 1.1 中 80 个资料来分析，如果把 1880 年的 5 天这个数据除外，其余都看成是正常情况下的降水天数，问 1880 年的降水天数是否是异常情况？

解：我们用式 (3.2) 的 F 值来判断 1880 年的 5 天是不是异常的，首先需要算出 79 年资料的均值 \bar{x} 和相应的偏差平方和。

我们用第一讲最后介绍的减少一个数据的均值和方差的计算公式，以及第一讲中已经算得的 80 个数据的均值和方差，就知道除 1880 年以外，79 年三月份的平均降水日数 \bar{x} 及偏差平方和 SS 是：

$$\bar{x} = \frac{1}{79} (1282 - 5) = \frac{1277}{79} \approx 16.16$$

$$SS = 1818 - \frac{80}{79} (11.025)^2 \approx 1818 - 123 = 1695$$

于是算得 F 值是：

$$F = \frac{\frac{79(16.16 - 5)^2}{78} \cdot 1695}{78} = \frac{79 \times 78(11.025)^2}{1695}$$

$$\approx \frac{79 \times 78 \times 125}{1695} \geq 125$$

F 值大大地超过了 5，因此，有相当地把握可以断定

1880年的降水天数确实是异常地小。

我们再仔细考察一下整个问题讨论的过程，就会发现一个问题：在全部过程中，始终没有考虑到 x_{n+1} 这个数值本身可能有的波动。实际上， x_{n+1} 不是一个理论值，而是一个观测值，如果 x_{n+1} 是理论值，上面的讨论就完全合理了。现在 x_{n+1} 本身是一个观测值，它除了反映不正常年份的共性外还有它自己的特性，不正常年份的降水天数也是有一个波动范围的，

因此， $(\bar{x} - x_{n+1})^2$ 的波动就不是单个数据的 $\frac{1}{n}$ ，而是 $1 + \frac{1}{n}$ 了（见第二讲的有关部分），而 $1 + \frac{1}{n} = \frac{n+1}{n} \approx 1$ （当 n 相当时），这样就得到了 F 值，应是

$$F = \frac{\frac{(\bar{x} - x_{n+1})^2 (\frac{n+1}{n})^{-1}}{1 + \frac{1}{n}}}{\frac{1}{n-1} \sum_{i=1}^n (x_i - \bar{x})^2} = \frac{78 \cdot \frac{79}{80} (16.16 - 5)^2}{1695} = \frac{78 \times 125}{1695} = \frac{650}{113} > 5 \quad (3.3)$$

可见 1880 年的数据确实是异常的。

然而，我们再仔细推敲一下，这样来分析处理也有它不合理的地方，统计方法的发展历史也是这样，不断地发现以前方法中的优点和缺点，保持优点、改进缺点，就会发展出新的方法。后面我们还要讨论例 3.1 提出的问题，逐步地深化，以引出更好的更合理的处理方法。

例 3.2 以表 1.1 的数据为基本资料，现在又知道 1940 年以后有两年三月份的降水日数分别是 18 和 23，问这两年是否是异常的年份。

解：从例 3.1 的讨论中知表 1.1 中 1880 年的数据是异常的，除去后共有 79 年的资料，其均值和方差是： $\bar{x} = 16.16$, $s^2 = \frac{1}{79} \times 1695$ 。现在对 18 和 23 用(3.3)

式的 F 来计算， $n = 79$ ，对 18 就得到

$$F = \frac{(16.16 - 18)^2 \cdot \frac{79}{80}}{\frac{1}{78} \cdot 1695} \approx \frac{(16.16 - 18)^2 \times 78}{1695} \approx \frac{(1.84)^2 \times 78}{1695} \approx \frac{3.4 \times 78}{1695} < 1。因此，可以说 18 天不是异常的情况。对 23 得到$$

$$F = \frac{(16.16 - 23)^2 \cdot \frac{79}{80}}{\frac{1}{78} \cdot 1695} \approx \frac{(16.16 - 23)^2 \times 78}{1695} \approx \frac{(6.84)^2 \times 78}{1695} \approx \frac{46.8 \times 78}{1695} \approx \frac{3650}{1695} < 3。因此，可以说 23 天也不是异常的情况。$$

气象上的异常与所选取标准有关，例如这里取 $F = 5$ 为标准，所得到的是罕见的特大异常，如用气象上常用的 $F = 3$ ，或 $F = 1$ ，则上述异常情况就不同了。

如果我们要比较的不是一组数据和一个数据，而是比较两组数据，那么相应的计算公式和分析方法又该如何进行呢？

我们用第二讲中的表 2.1 的数据为例，想分析一下 1900 年以前的 60 年和 1900 年以后的 50 年，北京地区的降水情况是否有显著的差异。以下用 x_1, \dots, x_{n_1} 表示前 60 年的数据 ($n_1 = 42$), y_1, \dots, y_{n_2} 表示后 50 年的数据 ($n_2 = 37$)。

把这两组数据总起来考虑， $n_1 + n_2$ 个数据的总和除以 $n_1 + n_2$ ，得全部数据的均值，记为 \bar{GX} ， n_1 个数据 x_1, \dots, x_{n_1} 的均值和 n_2 个数据 y_1, \dots, y_{n_2} 的均值分别用 \bar{x} 和 \bar{y} 来表示，自然有

$$\begin{aligned} \bar{GX} &= \frac{1}{n_1 + n_2} \left(\sum_{i=1}^{n_1} x_i + \sum_{j=1}^{n_2} y_j \right) \\ &= \frac{1}{n_1 + n_2} (n_1 \bar{x} + n_2 \bar{y}), \end{aligned} \quad (3.4)$$

全部数据对 \bar{GX} 的偏差平方和是

$$\sum_{i=1}^{n_1} (x_i - \bar{GX})^2 + \sum_{j=1}^{n_2} (y_j - \bar{GX})^2,$$

它反映了全部数据的差异程度，称为全部数据总的偏差平方和，记为 $SS_{总}$ 。把 $SS_{总}$ 的每一项运用第一讲的平方和分解公式（把 \bar{GX} 看成 c），就得到

$$\begin{aligned} \sum_{i=1}^{n_1} (x_i - \bar{GX})^2 &= \sum_{i=1}^{n_1} (x_i - \bar{x})^2 + n_1 (\bar{x} - \bar{GX})^2, \\ \sum_{j=1}^{n_2} (y_j - \bar{GX})^2 &= \sum_{j=1}^{n_2} (y_j - \bar{y})^2 + n_2 (\bar{y} - \bar{GX})^2, \end{aligned}$$

于是就有

$$\begin{aligned} SS_{总} &= \sum_{i=1}^{n_1} (x_i - \bar{x})^2 + n_1 (\bar{x} - \bar{GX})^2 \\ &\quad + \sum_{j=1}^{n_2} (y_j - \bar{y})^2 + n_2 (\bar{y} - \bar{GX})^2, \end{aligned} \quad (3.5)$$

注意到 \bar{GX} 与 \bar{x}, \bar{y} 有关系式(3.4)，因此，

$$\bar{x} - \bar{GX} = \bar{x} - \frac{1}{n_1 + n_2} (n_1 \bar{x} + n_2 \bar{y}) = \frac{n_2}{n_1 + n_2} (\bar{x} - \bar{y})$$

$$\bar{y} - \bar{GX} = \bar{y} - \frac{1}{n_1 + n_2} (n_1 \bar{x} + n_2 \bar{y}) = \frac{n_1}{n_1 + n_2} (\bar{y} - \bar{x})$$

代入(3.5)式，便得到

$$\begin{aligned} SS_{总} &= \sum_{i=1}^{n_1} (x_i - \bar{x})^2 + \frac{n_1 n_2^2}{(n_1 + n_2)^2} (\bar{x} - \bar{y})^2 \\ &\quad + \sum_{j=1}^{n_2} (y_j - \bar{y})^2 + \frac{n_1^2 n_2}{(n_1 + n_2)^2} (\bar{x} - \bar{y})^2 \\ &= \left[\sum_{i=1}^{n_1} (x_i - \bar{x})^2 + \sum_{j=1}^{n_2} (y_j - \bar{y})^2 \right] + \frac{n_1 n_2}{n_1 + n_2} (\bar{x} - \bar{y})^2, \end{aligned} \quad (3.6)$$

很明显，(3.6)式右端 [] 内两个平方和反映了各组数据内部本身的差异程度，称为组内的偏差平方和，记为 $SS_{组内}$ ；(3.6)式右端第二部分反映两组数据之间差异程度，称为组间差的平方和，记为 $SS_{组间}$ 。因此(3.6)式就可以写成：

$$SS_{总} = SS_{组内} + SS_{组间} \quad (3.6)'$$

这是比较复杂一些的平方和分解公式，和前面讨论过的情况一样，要判断组间的差异是否是显著的，就要考虑比值 $\frac{SS_{\text{组间}}}{SS_{\text{组内}}}$ ，完全相同的理由，分母反映了 $n_1 + n_2$

n_2 个数据的内部差异，应该用 $n_1 + n_2$ 去除一下，反映单个数据的波动程度，更准确一些，应该用 $n_1 + n_2 - 2$ 去除，于是就得到 F 值的公式

$$F = \frac{\frac{SS_{\text{组间}}}{n_1 + n_2} (\bar{x} - \bar{y})^2}{\frac{1}{n_1 + n_2 - 2} \frac{SS_{\text{组内}}}{\sum_{i=1}^{n_1} (x_i - \bar{x})^2 + \sum_{j=1}^{n_2} (y_j - \bar{y})^2}} = \frac{n_1 n_2}{n_1 + n_2} \frac{(\bar{x} - \bar{y})^2}{\sum_{i=1}^{n_1} (x_i - \bar{x})^2 + \sum_{j=1}^{n_2} (y_j - \bar{y})^2}$$

(3.7)

我们把(3.7)式的一个特殊情况 $n_2 = 1$ 写出，它就是：(这是 y_1 只有一个数据 y_1)

$$F = \frac{\frac{n_1}{n_1 + 1} (\bar{x} - \bar{y}_1)^2}{\frac{\sum_{i=1}^{n_1} (x_i - \bar{x})^2}{n_1 - 1}}$$

它就是前面在例 3.1 中出现过的(3.3)，只是 $n \rightarrow n_1$ ， $x_{n+1} \rightarrow y_1$ 而已。所以，我们只要弄清楚(3.7)，(3.3)自然是很特殊的情形了。

现在，用(3.7)的 F 值来检验一下表 2.1 中的数据，看看北京地区的降水量在 1900 年前后这几十年内是否有显著的差异。经过计算，算得：

$$\bar{x} = 652.5,$$

$$SS_{\text{组内}} = \sum_{i=1}^{42} (x_i - \bar{x})^2 = 1939589, \bar{y} = 586.5,$$

$$SS_{\text{组内}} = \sum_{j=1}^{37} (y_j - \bar{y})^2 = 1281765,$$

用(3.7)式，得： $(n_1 = 42, n_2 = 37)$

$$F = \frac{\frac{42 \times 37}{42 + 37} (652.5 - 586.5)^2}{\frac{1939589 + 1281765}{42 + 37 - 2}} = \frac{42 \times 37 \times (66)^2}{3221354 \times 79} = \frac{42 \times 37 \times 42 \times 11^3 \times 6}{3221354 \times 79} = \frac{7897428 \times 11 \times 6}{3221354 \times 79} \approx 2.02$$

这个数比 4 小，因此没有理由说北京地区的降水在 1900 年前 60 年和后 50 年之间有显著的差异。如果不是用 F 值来检验，单看均值的差别，一个是 652.5，一个是 586.5，相差 66mm，这似乎也是一个不小的数字了，经过 F 值的检验，知道这个差别还属于正常的波动范围之内，并不是降水的数量发生了重要的变化。

对于过去历史资料的分析，很重要的是能比较准确地将过去的资料划分出几个时期，每个时期有它自

己的特点，不同的时期，各个指标之间应该有显著的差异，而 F 值检验正好可以帮助我们来鉴别是否真正存在显著性的差异，以后就要介绍怎样利用 F 比值来较好地划分历史资料的时期。

读者可以利用(3.7)来鉴别一下本地区的某一个指标在某一年前后是否有显著性的差异，以此作为练习，熟悉本讲的内容。



这样的短训班好

今年 2 月 27 日到 3 月 6 日，我们地区气象台开办了一期预报短训班。参加学习的同志一致反映，这样的短训班办得好，时间短，内容新，收获大，见效快。我们的做法是：

一、深入揭批“四人帮”。训练班一开始，就紧紧抓住揭批“四人帮”这个纲，紧密联系气象工作实际，批“四人帮”的罪行，摆“四人帮”的危害，肃清“四人帮”的流毒。大家说：粉碎“四人帮”，思想大解放，革命加拼命，预报要大上。决心把预报工作做得更好，为农业学大寨、普及大寨县作贡献。

二、面向县站，抓住重点。这次参加学习的主要县站预报员。他们在使用单站资料和群众看天经验方面是有许多长处的，但对如何结合天气形势进行综合分析，普遍感到“棘手”，对大台广播的简易天气形势，有的点绘不合理，有的会点不会用，作预报往往是“听听广播看看天，天气形势搁一边”。针对这种情况，我们一方面深入县站，和县站同志实行“三同”，既向县站学习，又传授业务技术。另一方面分期开办以简易天气形势图分析为主的图、资、群结合的预报短训班，使全区十来个台站普遍来个大复习、大交流，这样做，深受县站欢迎。

三、互教互学，共同实践。这期短训班，采取能者为师，互教互学的办法，地区台预报员人人讲课，县站的同志人人介绍当地经验。讲课内容既有基本理论，又有实践经验。每讲一种灾害性天气系统，都能紧密结合本地区的特点，讲清各类天气系统在什么条件下对本地区会有什么样的影响。有的同志还把天气形势和本地天气的关系编成歌谣形式讲课，如“南高北低，久晴无疑”，“东北高压伸黄海，晴天一日有雨来”等等。大家听后，认为这样做，在形势分析中抓住了主要矛盾，既形象化，又好记，好用。

短训班发扬理论联系实际的革命学风，注重实践。每天除了讲课外，还抄收天气广播，分析简易天气图集体观云，参加会商，制作天气预报，使短训班办得团结、紧张、严肃、活泼。大家一致认为，办这样的短训班好。

江苏扬州地区气象台报道组